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2018年青岛市高考模拟检测
数学（理科）
本试题卷共6页，23题（含选考题）。全卷满分150分。考试用时120分钟。
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注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．填空题和解答题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用2B铅笔涂黑。答案写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
5．考试结束后，请将答题卡上交。
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．  

1．设集合
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2．在复平面内，复数
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是虚数单位），则
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的共轭复数
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在复平面内对应的点位于

A．第一象限

B．第二象限

C．第三象限

D．
第四象限
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3．《九章算术》中有如下问题：“今有勾五步，股一十二步，问勾中容圆，径几何？”其大意：“已知直角三角形两直角边分别为
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步和
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步，问其内切圆的直径为多少步？”现若向此三角形内随机投一粒豆子，则豆子落在其内切圆外的概率是
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4.  在如图所示的框图中，若输出
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，那么判断框中应填入的关于
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5．已知各项均为正数的等比数列
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6．已知直线
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为坐标原点），
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A．充分不必要条件                B．必要不充分条件           

C．充要条件                      D．既不充分也不必要条件
7．已知定义域为
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8．将函数
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图像上的每个点的横坐标缩短为原来的一半，纵坐标不变，再将所得图像向左平移
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图像的所有对称轴中，离原点最近的对称轴方程为
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9．设变量
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满足约束条件
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的最小值为
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10．某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为
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11．已知过抛物线
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12．对于定义域为
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的函数
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.则其中是“偏对称函数”的函数个数为
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二、填空题：本大题共4个小题，每小题5分．
13．已知向量
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14．已知
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15．定义
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的“均倒数”，若已知数列
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16．已知三棱锥
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的体积最大时，其外接球的体积为          ． 

三、解答题：共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．第17题21题为必考题，每个试题考生都必须作答．第22、23题为选考题，考生根据要求解答．
（一）必考题：共60分．
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17．（12分）
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18．（12分）如图所示，在三棱柱
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[image: image153.wmf],

MN

运动时，能否出现
[image: image154.wmf]//

AD

面
[image: image155.wmf]1

BMN

情况，请说明理由.

（2）若
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19．（12分）为了解某市高三数学复习备考情况，该市教研机构组织了一次检测考试，并随机抽取了部分高三理科学生数学成绩绘制如图所示的频率分布直方图.
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（1）根据频率分布直方图，估计该市此次检测理科数学的平均成绩
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（2）研究发现，本次检测的理科数学成绩
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），按以往的统计数据，理科数学成绩能达到自主招生分数要求的同学约占
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（ⅰ）估计本次检测成绩达到自主招生分数要求的理科数学成绩大约是多少分？（精确到个位）

（ⅱ）从该市高三理科学生中随机抽取
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20．（12分）在平面直角坐标系中，点
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21．（12分）已知函数
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（二）选考题：共10分．请考生在第22、23两题中任选一题作答．如果多做，则按所做的第一题记分．
22．选修
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    以直角坐标系的原点
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23．选修
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    已知函数
[image: image224.wmf]()|1||2|

fxxx

=++-

.

（1）求函数
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（2）在（1）的结论下，若正实数
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2018年青岛市高考模拟检测
数学（理科）参考答案及评分标准

一、选择题：本大题共12小题．每小题5分，共60分．
   C B C D C      A B A C D      A B

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．
13．
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三、解答题：共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．第17题~21题为必考题，每个试题考生都必须作答．第22、23题为选考题，考生根据要求解答．
（一）必考题：共60分．
17. （本小题满分12分）
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[image: image241.wmf]sin0

A

¹

，故
[image: image242.wmf]3

cos

3

B

=

……………………………………………6分

（2）
[image: image243.wmf]2

DB

Ð=Ð

Q

，
[image: image244.wmf]2

1

cos2cos1

3

DB

\=-=-

………………………………………7分
又在
[image: image245.wmf]ACD

D

中， 
[image: image246.wmf]1

AD

=

， 
[image: image247.wmf]3

CD

=


∴由余弦定理可得
[image: image248.wmf]222

1

2cos1923()12

3

ACADCDADCDD

=+-××=+-´´-=

，
∴
[image: image249.wmf]23

AC

=

， ………………………………………………………………………………9分
在
[image: image250.wmf]ABC

D

中， 
[image: image251.wmf]6

BC

=

， 
[image: image252.wmf]23

AC

=

， 
[image: image253.wmf]3

cos

3

B

=

，
∴由余弦定理可得
[image: image254.wmf]222

2cos

ACABBCABBCB

=-

+×

，
即
[image: image255.wmf]2

3

12626

3

ABAB

=+-×´´

，化简得
[image: image256.wmf]2

2260

ABAB

--=

，解得
[image: image257.wmf]32

AB

=

．
故
[image: image258.wmf]AB

的长为
[image: image259.wmf]32

．………………………………………………………………………12分
18．（本小题满分12分）
解:（1）当
[image: image260.wmf],

MN

为各棱中点时，
[image: image261.wmf]//

AD

面
[image: image262.wmf]1

BMN


证明如下：连接
[image: image263.wmf]CD


[image: image484.wmf]1

 
[image: image264.wmf]1

//

CNBD

且
[image: image265.wmf]1

1

2

CNBDBC

==



[image: image266.wmf]\

四边形
[image: image267.wmf]1

BDCN

为平行四边形，


[image: image268.wmf]1

//

DCBN

\


又
[image: image269.wmf]DC

Ë

面
[image: image270.wmf]1

BMN

，
[image: image271.wmf]1

BN

Ì

面
[image: image272.wmf]1

BMN



[image: image273.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image274.wmf]//

DC

面
[image: image275.wmf]1

BMN

…………………………3分


[image: image276.wmf],

MN

Q

为各棱中点  
[image: image277.wmf]//

ACMN

\


又
[image: image278.wmf]AC

Ë

面
[image: image279.wmf]1

BMN

，
[image: image280.wmf]MN

Ì

面
[image: image281.wmf]1

BMN

，
[image: image282.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image283.wmf]//

AC

面
[image: image284.wmf]1

BMN

……………………………5分


[image: image285.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image286.wmf]DCACC

=

I

，
[image: image287.wmf]\

面
[image: image288.wmf]//

ADC

面
[image: image289.wmf]1

BMN


又
[image: image290.wmf]AD

Ì

Q

面
[image: image291.wmf]ADC

，
[image: image292.wmf]//

AD

\

面
[image: image293.wmf]1

BMN

…………………………………………………6分

（2）如图，设
[image: image294.wmf]AC

中点为
[image: image295.wmf]O

，作
[image: image296.wmf]OEOA

^

，以
[image: image297.wmf]OA

，
[image: image298.wmf]OE

，
[image: image299.wmf]OB

分别为
[image: image300.wmf]x

，
[image: image301.wmf]y

，
[image: image302.wmf]z

轴建立空间直角坐标系，
[image: image303.wmf]2

BN

=

Q

，
[image: image304.wmf]32

ABBC

==

，
[image: image305.wmf]6

AC

\=



[image: image306.wmf]1

33

(2,0,1),(1,0,2),(3,0,0),(0,4,3),(,4,)

22

MNABD

----

Q



[image: image307.wmf]1

(3,0,1),(2,4,2)

MNBM

\=-=-

uuuuruuuur

 ………………………………………………………8分

设平面
[image: image308.wmf]1

BMN

的法向量为
[image: image309.wmf](,,)

nxyz

=

r

，则有
[image: image310.wmf]1

,

nMNnBM

^^

ruuuurruuuur



[image: image311.wmf]30

2420

xz

xyz

-+=

ì

\

í

+-=

î

，可得平面
[image: image312.wmf]1

BMN

的一个法向量
[image: image313.wmf](1,1,3)

n

=

r

 ……………………10分

又
[image: image314.wmf]93

(,4,)

22

AD

=--

uuur

，
[image: image315.wmf]414

cos,

77

||||

nAD

nAD

nAD

×

\<>==

ruuur

ruuur

ruuuur


设直线
[image: image316.wmf]AD

与平面
[image: image317.wmf]1

BMN

所成角为
[image: image318.wmf]a

，则
[image: image319.wmf]414

sin|cos,|

77

nAD

a

=<>=

ruuur

……………12分

19．（本小题满分12分）
解：（1）该市此次检测理科数学成绩平均成绩约为：


[image: image320.wmf]0

650.05750.08850.12950.15

u

=´+´+´+´

 


[image: image321.wmf]1050.241150.181250.11350.051450.03103.21

03

+´+´+´+´+´=»

 …3分

（2）（ⅰ）记本次考试成绩达到自主招生分数要求的理科数学成绩约为
[image: image322.wmf]1

x

，

根据题意，
[image: image323.wmf]11

1

103

()1()1()0.4

19.3

xux

Pxx

ff

s

--

>=-=-=

，即
[image: image324.wmf]1

103

()0.6

19.3

x

f

-

=

.

由
[image: image325.wmf](0.7257)0.6

f

=

得，
[image: image326.wmf]1

1

103

0.7257117.0117

19.3

x

x

-

=Þ=»

，

所以，本次考试成绩达到自主招生分数要求的理科数学成绩约为
[image: image327.wmf]117

分.    …………7分

（ⅱ）因为
[image: image328.wmf](4

5

)

2

,

YB

～

，
[image: image329.wmf]4

4

23

()

55

()()

iii

PYiC

-

\==

，
[image: image330.wmf]0,1,2,3,4

i

=

.
所以
[image: image331.wmf]Y

的分布列为
	
[image: image332.wmf]Y


	
[image: image333.wmf]0


	
[image: image334.wmf]1


	
[image: image335.wmf]2


	
[image: image336.wmf]3


	
[image: image337.wmf]4



	
[image: image338.wmf]P


	
[image: image339.wmf]81

625


	
[image: image340.wmf]216

625


	
[image: image341.wmf]216

625


	
[image: image342.wmf]96

625


	
[image: image343.wmf]16

625




                     …………………………………………………………………10分

所以
[image: image344.wmf]()4

55

28

EY

=´=

.                               …………………………12分
20．（本小题满分12分）
解：（1）设点
[image: image345.wmf]1

F

、
[image: image346.wmf]2

F

分别为
[image: image347.wmf](,0),(,0)(0)

ccc

->


由已知
[image: image348.wmf]2

c

a

=

，所以
[image: image349.wmf]2

ca

=

，
[image: image350.wmf]22

4

ca

=

，
[image: image351.wmf]2222

3

bcaa

=-=


又因为点
[image: image352.wmf]3

(1,)

2

在双曲线
[image: image353.wmf]C

上，所以
[image: image354.wmf]22

9

1

4

1

ab

-=


则
[image: image355.wmf]2222

9

4

baab

-=

，即
[image: image356.wmf]224

9

33

4

aaa

-=

，解得
[image: image357.wmf]2

1

4

a

=

，
[image: image358.wmf]1

2

a

=


所以
[image: image359.wmf]1

c

=

………………………………………………………………………………………3分
连接
[image: image360.wmf]PQ

，因为
[image: image361.wmf]12

,

OFOFOPOQ

==

，所以四边形
[image: image362.wmf]12

PFQF

为平行四边形

因为四边形
[image: image363.wmf]12

PFQF

的周长为
[image: image364.wmf]42


所以
[image: image365.wmf]2112

222

PFPFFF

+=>=

 

所以动点
[image: image366.wmf]P

的轨迹是以点
[image: image367.wmf]1

F

、
[image: image368.wmf]2

F

分别为左、右焦点，

长轴长为
[image: image369.wmf]22

的椭圆（除去左右顶点）

可得动点
[image: image370.wmf]P

的轨迹方程为：
[image: image371.wmf]2

2

1(0)

2

x

yy

+=¹

……………………………………………5分
（2）因为
[image: image372.wmf]2

2

2

2

1

=

+

x

x

,
[image: image373.wmf],

1

2

,

1

2

2

2

2

2

2

1

2

1

=

+

=

+

y

x

y

x

所以
[image: image374.wmf]1

2

2

2

1

=

+

y

y

………………………6分
所以
[image: image375.wmf]2222

1212

1212

||||()()()()

22

xxyy

OGMNxxyy

++

×=-+-+

 


[image: image376.wmf]2

1

2

1

2

2

2

1

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2

1

2

2

2

1

2

2

2

2

2

1

y

y

x

x

y

y

x

x

y

y

x

x

y

y

x

x

+

+

+

+

+

-

-

+

+

+

=



[image: image377.wmf]12121212

1

322322

2

xxyyxxyy

=--++



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image378.wmf]12121212

322322

13

()

222

xxyyxxyy

--+++

£=

 ………………………………………10分
等号当仅当
[image: image379.wmf]2

1

2

1

2

1

2

1

2

2

3

2

2

3

y

y

x

x

y

y

x

x

+

+

=

-

-

,即
[image: image380.wmf]0

2

1

2

1

=

+

y

y

x

x

 

所以
[image: image381.wmf]ON

OM

^

,即
[image: image382.wmf]OMN

D

为直角三角形………………………………………………12分

21．（本小题满分12分）
解：（1）由已知
[image: image383.wmf]0

x

>

，且
[image: image384.wmf]2

121

()2

xax

fxxa

xx

++

¢

=++=


①当
[image: image385.wmf]2

80

a

D=-£

时，即当
[image: image386.wmf]2222

a

-££

时，
[image: image387.wmf]()0

fx

¢

³


则函数
[image: image388.wmf]()

fx

在
[image: image389.wmf][1,2]

上单调递增…………………………………………………………1分

②当
[image: image390.wmf]2

80

a

D=->

时，即
[image: image391.wmf]22

a

<-

或
[image: image392.wmf]22

a

>

时，
[image: image393.wmf]2

210

xax

++=

有两个根，


[image: image394.wmf]2

8

4

aa

x

-±-

=

，因为
[image: image395.wmf]0

x

>

，所以
[image: image396.wmf]2

8

4

aa

x

-+-

=


1°当
[image: image397.wmf]2

8

1

4

aa

-+-

£

时，令
[image: image398.wmf](1)30

fa

¢

=+³

，解得
[image: image399.wmf]3

a

³-



[image: image400.wmf]\

当
[image: image401.wmf]322

a

-£<-

或
[image: image402.wmf]22

a

>

时，函数
[image: image403.wmf]()

fx

在
[image: image404.wmf][1,2]

上单调递增…………………3分

2°当
[image: image405.wmf]2

8

12

4

aa

-+-

<<

时，令
[image: image406.wmf](1)30

fa

¢

=+<

，
[image: image407.wmf]9

(2)0

2

fa

¢

=+>

，

解得
[image: image408.wmf]9

3

2

a

-<<-



[image: image409.wmf]\

当
[image: image410.wmf]9

3

2

a

-<<-

时，函数
[image: image411.wmf]()

fx

在
[image: image412.wmf]2

8

[1,]

4

aa

-+-

上单调递减，

在
[image: image413.wmf]2

8

[,2]

4

aa

-+-

上单调递增；…………………5分

3°当
[image: image414.wmf]2

8

2

4

aa

-+-

³

时，令
[image: image415.wmf]9

(2)0

2

fa

¢

=+£

，解得
[image: image416.wmf]9

2

a

£-



[image: image417.wmf]\

当
[image: image418.wmf]9

2

a

£-

时，函数
[image: image419.wmf]()

fx

在
[image: image420.wmf][1,2]

上单调递减； ……………………………………6分

（2）函数
[image: image421.wmf]121

()()ln

xx

gxexafxexaxa

--

=++-=--+


则
[image: image422.wmf]1

1

()()

x

gxeahx

x

-

¢

=--=


则
[image: image423.wmf]1

2

1

()0

x

hxe

x

-

¢

=+>

，所以[image: image424.wmf]()

gx

¢

在[image: image425.wmf](0,)

+¥

上单调增

当[image: image426.wmf]0,(),,()

xgxxgx

®®-¥®+¥®+¥

，所以[image: image427.wmf]()R

gx

¢

Î


所以[image: image428.wmf]()

gx

¢

在[image: image429.wmf](0,)

+¥

上有唯一零点[image: image430.wmf]1

x


当[image: image431.wmf]11

(0,),()0,(,),()0

xxgxxxgx

¢¢

Î<Î+¥>

，所以[image: image432.wmf]1

()

gx

为[image: image433.wmf]()

gx

的最小值

由已知函数
[image: image434.wmf]()

gx

有且只有一个零点
[image: image435.wmf]m

，则[image: image436.wmf]1

mx

=


所以[image: image437.wmf]()0,()0,

gmgm

¢

==

则[image: image438.wmf]1

1

1

0

ln0

m

m

ea

m

emama

-

-

ì

--=

ï

í

ï

--+=

î

 …………………………………9分

则[image: image439.wmf]111

11

ln()()0

mmm

ememe

mm

---

---+-=

，得[image: image440.wmf]1

1

(2)ln0

m

m

mem

m

-

-

--+=


令[image: image441.wmf]1

1

()(2)ln(0)

x

x

pxxexx

x

-

-

=--+>

，所以[image: image442.wmf]()0,

pm

=


则[image: image443.wmf]1

2

1

()(1)()

x

pxxe

x

-

¢

=-+

，所以[image: image444.wmf](0,1),()0,(1,),()0

xpxxpx

¢¢

Î>Î+¥<


所以[image: image445.wmf]()

px

在[image: image446.wmf](1,)

+¥

单调递减，

因为[image: image447.wmf]11

11

(1)10,()(2)1(2)0

ee

e

ppeeeee

ee

--

-

=>=--+=--<


所以[image: image448.wmf]()

px

在[image: image449.wmf](1,)

e

上有一个零点，在[image: image450.wmf](,)

e

+¥

无零点

所以[image: image451.wmf]me

<

 …………………………………………………………………………………12分

（二）选考题：共10分．请考生在第22、23两题中任选一题作答．如果多做，则按所做的第一题记分．
22．（本小题满分10分）选修
[image: image452.wmf]44

-

：坐标系与参数方程
解：（1）因为
[image: image453.wmf]2

sin4cos0

rqq

-=

，

所以
[image: image454.wmf]22

sin4cos0

rqrq

-=

，所以
[image: image455.wmf]2

4

yx

=

 ……………………………………………2分

因为
[image: image456.wmf]12cos

2sin

x

y

j

j

=-+

ì

í

=

î

，所以
[image: image457.wmf]22

(1)4

xy

++=

 …………………………………………4分

（2）由题知点
[image: image458.wmf]1

(,0)

2

P

在直线
[image: image459.wmf]l

上

将直线
[image: image460.wmf]l

的参数方程
[image: image461.wmf]12

22

2

2

xt

yt

ì

=+

ï

ï

í

ï

=

ï

î

代入
[image: image462.wmf]2

4

yx

=

得，
[image: image463.wmf]2

4240

tt

--=


设
[image: image464.wmf],

MN

两点对应的参数为
[image: image465.wmf]12

,

tt


则
[image: image466.wmf]1212

42,4

tttt

+==-

……………………………………………………………………6分

所以
[image: image467.wmf]1212

121212

||||||

1111

||||||||||||

tttt

PMPNtttttt

+-

+=+==



[image: image468.wmf]2

1212
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()4

3

||

tttt

tt

+-

==

  ………………………………………………………………10分
23．（本小题满分10分）选修
[image: image469.wmf]45

-

：不等式选讲
解：（1）因为
[image: image470.wmf]12(1)(2)3

xxxx

++-³+--=


所以函数
[image: image471.wmf]()

fx

的最小值为
[image: image472.wmf]3

  ………………………………………………………………5分

（2）由（1）知，
[image: image473.wmf]11

3

ab

+=


因为
[image: image474.wmf]2222222222

()()()2()0

mncdmcndmdncmcndmdnc

++-+=+-=-³


所以
[image: image475.wmf]222

22

121121

()[1()](1)3

22

abab

++³´+´=


所以
[image: image476.wmf]22

12

2

ab

+³

 ……………………………………………………………………………10分

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
否
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